

專訪

馮燕教授專訪

「崇拜」是一種很特殊的情誼，可能包括欣賞、羨慕甚或忌妒。本期心扉探討女校特有的「控學姐」現象，分析對學妹的「崇拜」情誼裡包含的成分、對此種現象的看法以及在日常生活中對小綠綠們的影響面向。

本期很榮幸訪問到國立台灣大學社會工作學系馮燕教授，為我們分享對學姐妹制及「控學姐」現象的一些看法。馮教授為本校校友，在校時為儀隊成員，現在則為北一女中樂儀旗隊永續發展協會校友協議組組長。馮教授除了任教台大社工系之外，也曾任台灣大學學務長，一直以來有相當多接觸學生的經驗。

特別的是，由於馮教授現擔任行政院政務委員，我們的專訪地點選在行政院而非台大校園。專訪當天，天色有些灰暗，站在莊嚴的行政院前，忐忑的心情油然而生，經過層層森嚴戒備，緊張夾雜著期待的情緒更是有增無減。走進馮燕教授的辦公室，忙碌的氣氛充盈著整個環境，片刻之後，馮燕教授走了出來，與我們進行了一場輕鬆愉快但富有深度的對談。 ➔

年紀較容易崇拜，崇拜本質是好的，可以成為角色模範

訪談一開始，我們問到教授對學姐學妹間崇拜情結的看法。「我覺得偶像崇拜有時候是一個效法的對象，沒有什麼不好。」教授舉例，中學時比較容易崇拜功課好、出風頭的；到了大學則崇拜個性鮮明的，例如特別帥、與眾不同或有個性的。這就是所謂的「英雄崇拜」，「越年輕越容易有英雄崇拜，這很正常。」從人的發展歷程來看，年紀越小越容易崇拜能力強的、美麗的人，崇拜的類別相對膚淺。人們崇拜特別會抗拒、勇敢對抗權威的人；多才多藝及出風頭的也一樣受青睞；隨著年齡逐漸成熟，會對自己更有自信，偏好也會改變，此時則會漸漸有不同的深度、層次出現。「老師不應該鼓勵偶像崇拜嗎？可是我覺得這沒什麼不好。如果學姐有一個好的角色模範，崇拜學姐很好啊！」教授笑著說道。

權力要慎用，否則傷人傷己

當我們向教授提到當前無論是班際帶動唱（啦啦隊）比賽的驗收或者是社團活動的主導，學姐均佔有很重要的角色，對學妹採取的態度是比較權威式的管理時，教授不諱言地表示這會有負面影響。「管理有很多種不同的管理方式，威權的管理方式是不得已的狀況之下，在有極度衝突的時候，最後總要有一個人做決定。」教授說道，人與人之間平等和尊重很重要，她自己的經驗是支持跟溫暖遠比打罵管理有效。「有些事情應該是備而不用的，就像尚方寶劍永遠不要掉下來。」教授舉了一個十分貼切的比喻。

再者，教授認為高中生還不夠成熟，不懂得如何使用權力。「因為太年輕，沒有經驗，有些人個性求好心切，其實會受傷的。」有些人能力很強，也照自己的標準要求別人，最後不但自己功課耽誤了，在社團也認為自己的努力不被別人認同，會覺得眾叛親離，這其實是很受傷的。「其實年輕的時候，任何一次挫折都可以變成一個正向力量。」不過教授提到，前提是她要有這個機會理解，有一個機會去安靜下來，去沉澱、去思考、去統整她的經驗；另外一個前提是，如果社團的指導老師，有時間、精力給那些能力很強、很願意做學生領袖的這些學生一些適時的輔導，讓她們能真正學習到怎麼樣能夠善加利用自己的能力跟對別人的要求，就不會傷害到別人或傷害到自己。如果沒有那麼多老師協助，讓學生全部自己來的話，「對這些做幹部的人來說或許是一個很好的學習經驗，但很可能走到一個太超過的境界，帶給別人壓力、帶給自己壓力，那種經驗就會變得不好。」教授語重心長地說。

弄清楚被崇拜者的角色範圍，過度擴大容易造成雙方心理壓力

除了提到權力的使用原則，教授還提到「角色範圍」的重要性，若是把被崇拜的對象塑造成像是明星一樣，偷偷送禮，雙方都會有很大的壓力。教授分析，崇拜應是當她扮演那個角色，我們崇拜她，她平常跟我們一樣是同樣的學生。「體育課也還是會摔跤，有時候自己也是考不及格，有時候也是會被老師罵。」教授舉了十分生活化的例子。教授接著說，學生們要搞清楚，大家都是人，不要給她們太大的壓力，她們也跟其他人是一樣的，都是十幾歲的女孩子。平常的時候，她只是一個同學，要讓她放鬆一下。「當人家的領袖或當人家的偶像，很辛苦的。」教授用有些諷刺的口吻說道，我們也都笑了。

教授更表示，同學在角色範圍的界定上也扮演十分重要的角色。「我們身為同學，該做的事就是讓她在適當的時候扮演適當的角色。」教授叮嚀並且接著說，被崇拜者有個很重要的角色是北一女的學生，在擔任其他角色的前提是先扮演好「學生」的身分，一個人要懂得權威是有範圍的，基於時候、場合、人，不能濫權，年輕的時候尤其要學習。「如果一個隊長，她覺得進了這個校門，或穿上這個制服，她就是隊長的話，那她就誤解了，妳們其他人也誤解了。」教授認為，我們其他人對被崇拜者的過度期待，是很沒有道理的事情，但這在綠園中卻是相對普遍而理所當然的日常。

教授繼續說，除了對被崇拜者有負面影響外，對崇拜者本身也可能產生不好的影響。「因為有可能有一天她會很幻滅。」教授說，當初大家都一樣，也看不出來被崇拜的人有什麼優秀的地方。她的權威可能是來自於地位、魅力或知識。如果是地位，要界定一下這個地位的可及範圍，例如說隊長應該是儀隊或樂隊的隊長，她就不是其他人的班長，甚至不是她班上的班長；如果是來自於魅力，她的權威就是其他人讓渡自由給她——讓渡自由的意思就像是盧梭「民約論」的普遍意志，是自己心甘情願將自己的權利讓渡、願意受他人的帶領及指導。「妳們學妹挨罵，就是讓渡自由給她。為什麼要讓渡自由給她？」教授問了一個令我們不知所措的問題，又提出可能的回答：或許我們覺得她對我們有好處，她罵我們以後我們就變好了，於是接受；但如果她罵我們以後，我們從此一蹶不振，這個罵不見得是有好處的。「所以這個風氣在年輕的時候，其實是應該要檢討一下。」教授沿同她之前的想法及回答，希望我們找出更好的管理方法、更好的教導方法，「我相信當初都是出於善意，但打罵教育未必見得真正是對孩子最有幫助的。」教授再次強調。

傳承的是情感和經驗，鼓勵自主管理，從中學習

話鋒一轉，教授轉而提到當年她學生時期時的學姐學妹相處情況：「儀隊當時上下屆沒有特別維繫感情，儀隊的隊長學姐不會管我們，一直是教練帶我們，同屆的隊長和分隊長的責任反而比較大。」教授的話讓我們十分驚訝，因為和現在的情形很不同。教授說道，當時並沒有強制參加社團，若是要參加也有成績限制，在這樣的情況下，學姐在高二之後會變得較認真念書，隊長和分隊長也只管理同屆的隊員，並不太會管理下一屆的學妹。

我們問到當時是否也沒有學姐啦啦隊比賽驗收的狀況？教授開懷地笑了，反應很有趣：「給別人贏一贏不要那麼好勝吧！」教授回憶，當時她們不會管下一屆的學妹，大多是自己管理，自我去發想。「學姐們其實不用管那麼多，不用這麼熱心，妳們應該自主。我覺得我們以前那樣很好。」教授繼續說，學姐對學妹發揮的功能基本上應該是支持、經驗傳承與智慧傳承，至於管理則該自主管理，每一屆應該要自己發想、自己管理，因為每個人都要走過這一段然後學習管理。「每個人都應該有機會學著自己去面對她的問題、解決她的問題。」教授再次強調。

接著教授又呼應上述訪談中談到的負面影響：「這是一個民主的社會，我覺得不適合在這麼年輕的時候，就培養那麼威權的一個習慣。」她並且擔心將來學生到了社會上當一個公民，對於公民權的認知可能也會因此有所曲解。

班日的功能很好，可以帶便當取代訂食，不但省錢也很溫暖

我們轉而提到現在還有一種學姐學妹制是屬於直屬方面的，以學號後四碼論定，並且每個月會訂一天為班日舉辦固定聚會。教授聽到後讚賞：「我覺得這是很好的一件事情。」並且接著說，她任教的台大也有學姐學長制，其中她所任職的社工系女多男少，正相當於北一的學姐妹制，「其實我們叫家族制，四年整個家族都是有聯繫的，我覺得很好。」她笑說她大學時也有這樣的學長姐制，後來當了老師更是覺得這是個很好的制度，因為這裡面有支持、傳承、問題解決、和實質上的幫忙。

當我們說到這種班日實質上很花錢也很花時間時，教授給了我們一個新穎的建議：「妳們可以發動一下，班日那天就吃便當。」教授說，她年輕時也幫同學帶過便當，感覺感情也會特別好，「既然是家族就把我家裏的溫暖也分享給妳，這樣不是很好嗎？」教授笑得很燦爛地說，並且補充，如果感情好週末可以出去遊山玩水一下，重感覺就好，不用特別在意形式。

大學以後生活變得豐富，崇拜對象多元，並不局限於女性

專訪的最後我們問到了「控學姐」現象是否可能涉及性別議題，教授認為女孩子在高中時崇拜學姐，到了大學去崇拜學長，裡面並沒有特別涉及同性或異性間的吸引力，「我覺得是範圍變廣了，進了大學以後，整個視野寬了，多元性增加了，整個生活豐富起來，自然不像高中這麼單純。」教授說，男女合校的高中會不會就沒有崇拜？還是男女合校裡是男生崇拜女生、女生崇拜男生呢？又或是女生崇拜女生、男生崇拜男生？她相信，這些狀況都可能存在。「我覺得這裡面比較多的是角色，還有那個文化所塑造的角色。」教授認為，不是跟性別有關，是跟權威有關。要界定權威、善用權威，要懂得如何使用權威，要了解這權威背後的來源為何，「我覺得這是很重要的要學習的功課。」教授說，年輕的時候就有這麼好的機會做學生的領袖，真的有很多該學的，「我也期待學校裡面的老師應該要多教導。」教授笑道。

這次的專訪內容涉及不少敏感的話題，例如學姐的地位或管理方式的探討，我們應當從教授的論述中學習並反省學姐學妹制、「控學姐」現象之中值得檢討的問題和爭論點，才能導致進步、改善雙方關係，進而創造一個更和諧平衡的校園生活。

